

## 里水持续推进水环境治理,坚决打好打赢水污染防治攻坚战

# 河长领治 专攻“硬骨头”

“本人严重污染环境、破坏生态环境功能,损害了社会公众利益,深刻认识到自己违法犯罪行为的错误……”日前,里水镇一家配件加工厂经营者在报纸上刊登了一则“致歉声明”,就自己的违法行为向公众道歉。

这是里水第一宗以调解方式结案的水体污染刑事附带民事公益诉讼案,也是里水推动广佛跨界河涌水环境整治、打击企业污染环境的一个创新举措。今年里水将坚持“四源共治、流域治理”、“控源、截污、清淤、补水、管理”治理思路,深化落实河长制湖长制,不断提升河长领治能力,全面消除黑臭水体,坚决打好打赢水污染防治攻坚战收官之战。



■施工人员在里水北沙社区的沙洛涌铺设污水管网。



■经治理后,里水沙洛涌告别黑臭水体。

### 严厉打击

#### 刑事+公益诉讼追究企业责任

上述提到的配件加工厂经营者姜某不仅被追究刑事责任,还要根据公益诉讼结果支付环境损害赔偿费。

“本案是里水镇第一宗以调解方式结案的水体污染刑事附带民事公益诉讼案。”里水检察院相关负责人介绍,这是广佛跨界河涌整治的典型案。为了及时取证、有效打击企业违法行为,检察院在公安侦查阶段即提前介入取证,通过与环保、公安等部门联动协作的方式,及时查处污染环境的被告,制止污染行为的持续发生,并通过提起刑事诉讼及附带民事公益诉讼的方式,要求被告对其污染环境的行为承担法律责任,令其意识到污染环境的严重后果,并需为此承担沉重代价。

原来,针对类似的企业污染环境案件,以往均追究刑事责任,而本案在追究企业刑事责任基础上还附带了民事公益诉讼,聘请专家鉴定企业主对环境污染的影响程度,最终判定企业主还需支付环境损害赔偿费26万元并向社会赔礼道歉。

“创新刑事附带民事公益诉讼,除了追究企业刑事责任,还让企业承担环境损害的经济责任,加大企业违法成本,可震慑存在侥幸心理的经营者。”佛山市生态环境局南海分局里水执法大队大队长曹毅成表示,今年将加大广佛跨界河涌涉水企业整治力度,加强对企业日常的监督检查,从严打击企业环境违法行为。

### 源头治理

#### 多部门联动消除黑臭水体

河涌治理,既要严厉打击,也要从源头上治理。今年里水将以黑臭水体整治作为工作的根本目标,坚持以“控源、截污、清淤、管理”为思路,确保今年基本全面消除全镇黑臭水体。目前已明确了消除9条城乡黑臭水体、整治16条农村黑臭水体、编制74条镇内黑臭水体整治方案这三盘账。

位于里水沙涌社区困扰居民多年的黑臭水体上沙涌经过前期整治,目前水体已明显改善。

“拆了沿岸1200平方米的违建,清了淤泥,封住了排水口,截污管网收集所有生活、达标排放的工业污水,还建设了活水泵站,多个部门联动通过一系列工程才改变了河涌环境。”沙涌社区党委书记李业华介绍,河涌治理之前不仅影响生活环境,大量的污水直排,

还污染珠江流域,多得河长统筹各部门对河涌进行治理。

原来,2019年6月,上沙涌河长巡查发现,上沙涌存在生活污水、工业污水直接排入河内现象。在河长的领治下,河长办和多个部门一起召开研讨会,沟通治理办法,督促市政公司加快污水管网铺设修复,环保办加强对沿线企业的监管,水务所建设活水泵站,社区拆除杂草、垃圾、违章搭建物等。

如今,上沙涌水环境好了,周边也迎来了更多的发展机遇。上沙涌附近的300亩村级工业园已纳入了三旧改造项目,将打造成为集工业、商住于一体的综合体。该社区还计划对上沙涌沿河岸线进行公园化升级改造,大力发展乡村振兴和推进人居环境整治工作,进一步给居民创造美丽宜居的家园。

### 挂图作战

#### 深化广佛跨界河涌治理

消除黑臭水体仅是里水治理水环境的其中一个任务。里水地处广佛交界,河涌密布,共计河涌220条,长度约272公里,水环境治理任务重压力大。自成立河长办开始,里水共设立17个镇级河长、34个村级河长,联合环保、水务等职能部门多管齐下,实施“一河一策”,逐条、逐步改善河涌水质,不断提升全镇水环境。

“不仅220条河涌实施一河一策,全镇治水还实施挂图作战,编制污染现状图、治理规划图、年度作战图。”据河长办邵俊华介绍,挂图作战明确了2020年项目清单和目标,形成“工作任务化、任务清单化、清单目标化、目标责任化”。

记者从里水河长办看到了包括珠江西航道(里水段)、水口水道(里水段)、里水河(里水段)等多个流域作战图,每一张作战图上,均对一条

主要河涌及其相关支流形成的整个流域进行治理工程细化,明确了每一项工程的任务内容、开工和完工时间、投资额等要求。

在珠江西航道(里水段)流域作战图上,可看到洲村涌、禹门涌、岗美涌等河涌的多个治理工程,这些都影响到整个金峰洲的水环境。

据里水河长办介绍,目前金峰洲有较为完善的污水收集和处理设施,部分河涌的岸线整治、活水调度、沿河截污、清淤疏浚工作有初步成果。例如洲村涌、岗美涌经前期污水厂建设等项目实施,流域河涌污染已大大降低,水体流动性和保洁效果得到显著提高,岸线绿化和景观有效提升,下阶段将推行自然村雨污分流改造,进一步提高污水收集和处理率,力争2020年底将水质提高至V类水。

文/图 见习记者 欧林菊 通讯员 朱嘉泳

专题

# 让金融的和煦春风吹进乡村

## 农行南海分行多措并举服务“三农”,助力乡村振兴

冬去春来,万物复苏,一派欣欣向荣的景象。随着新冠肺炎疫情逐渐趋于缓和,各行各业加快复工复产,在广大的乡村,春暖复苏的步伐也越来越快。农行南海分行坚决贯彻落实各级政府及上级行部署要求,大力支持村级工业园改造和美丽乡村建设,帮助农户安居乐业,多措并举服务“三农”,助力乡村振兴。截至2020年3月底,农行南海分行各项贷款余额822.68亿元,比年初增加87.72亿元。其中涉农贷款145.7亿元,比年初增加14.3亿元。



■农行南海分行授信百亿支持狮山镇村级工业园改造及城市更新工作。

### 信贷助农,让村民安居乐业

近日,南海罗村寨边村的村民们收到农行的“新春大礼包”,南海农行向几十户村民发放合计1502万元的农民购建房e贷,让村民们谋划已久的农民公寓由蓝图变为现实。

在农民公寓建设初期,因为寨边村村民无法筹集建房资金,农民公寓集体用地又无法办理抵押登记,建设项目一度搁浅,不少村民都觉得住不上新房子了。听说村民遇到难处,农行南海罗村支行马上行动,认真研究相关政策,积极探索农民公寓住房按揭的可行性流程,成功发放了广东农行首批村居集体用地项目的农民购建房e贷。

现在,每每路过工地,村民李叔总会驻足观望,眼中满含期待。“农行的好办法可不止农民购建房贷款,他们的‘乡村好时贷’,也帮我解了燃眉之急呢!”提起“及时雨”,寨边村民李叔心中暖洋洋的。原来,李叔经营着一家金属制品厂。受新冠肺炎疫情影响,工厂资金短缺,难以支持订单生产。农行南海罗村支行向他推荐了专为优质村居村民推出的“乡村好时贷”,额度可以循环使用,随借随还。如今,李先生的工厂已经顺利复工复产。

“目前,我行正在积极推广‘乡村好时贷’业务,拓展当地村

居准入广东‘乡村好时贷’优质村居集体,同时以农户信息建档为抓手,对优质农户群体提供免抵押、审批快、用款便捷的线上贷款业务,农户只需利用农行掌上银行轻松操作,就能足不出户办理贷款。”农行南海罗村支行副行长谢育亮说。

最近,农行南海丹灶支行的陆绮雯过得很有充实,她参加了支行的党员先锋队,利用下班后及周末时间走村串巷,积极与村委、村民沟通,完成农户信息建档户数超1200户,搜集有融资需求的农户信息,同时她还做起了“送金融知识下乡”的金牌讲解员。

### 村改升级,信贷支持美丽乡村建设

“轰隆隆!”2月21日,6台钩机驶入广东南海狮山镇凤梅岭村级工业园。在抗疫和复工复产的关键时刻,这些轰鸣声触动了很多人期望的神经。

“现在,这里是一片陈旧、低端、散乱的村级工业园,很快,这里将打造成为南海智造创新园,以智能制造、高端装备、医疗器械为主要产业方向,成为狮山这个千亿大镇的新地标!”负责对凤梅岭进行村级工业园改造的项目公司负责人这样介绍。

与其一同见证改造启动的,还有农行南海分行公司业务部总经理张帆。农行南海分行利用广东分行创新的“工改贷”产品,向凤梅岭村级工业园改造项目授信5.8亿元,截至目前,已经投放了工改贷3亿元。据张帆介绍,南海区是广东省首个省级城乡融合发展改革创新试验区,改革开放

早,但长期以来,在村级工业园里面“村村点火、户户冒烟”,不少是小作坊经营,产业低端,效益低下,亟须“腾笼换鸟”,产业升级。“工改贷”是专门针对村级工业园改造创新的产品,非常适应南海当地的“土壤”。截至今年3月底,南海分行已经审批工改贷项目8个,金额25.5亿元。

凤梅岭村级工业园所在的南海区狮山镇,2019年GDP达1129亿元,是广东省首个GDP千亿大镇,在全国“千强镇”排名连续多年名列第二。狮山镇产业发达,但散落在全镇各个村居的村级工业园成为制约高质量发展的一大瓶颈。且村民居住环境不理想,其“小、散、乱、污”的特点,需要改造。

当地政府把村级工业园改造和美丽乡村建设作为近年必须啃下的硬骨头。在距离凤梅

岭工业园十公里远的天子帽,根据当地政府介绍,将会把低端村级工业园复垦复绿,根据地形改造成为万亩森林公园,恢复绿水青山,大大改善当地村民居住环境。为了促进狮山镇的产业升级和美丽乡村建设,3月30日,农行南海分行与狮山镇现场授信签约100亿元,大力支持狮山镇村级工业园升级改造和美丽乡村建设。

在南海桂城上海村,“三旧”改造也在如火如荼地进行着。农行南海桂城支行把这个村居棚改项目作为重点推进,截至目前已经牵头投放银团贷款8.71亿元。该行行长陈春林表示:“桂城是广佛同城的桥头堡,积极推进村居三旧改造,将极大改善桂城的人居环境,更加凸显‘广佛RBD’的定位,农行在这方面将持续加大支持力度。”

### 农业兴旺,资金“活水”润无声

“本来只是抱着试试看的心态,没想到那么快到账,赶上了育苗的时间!”南海里水某木场的负责人婊姐喜笑颜开。春天原本是花木场销售旺季,受新冠肺炎疫情影响,今年的销量有所下降,节前的销售货款也无法及时回笼。眼看着育苗的最佳时期即将过去,土地已经翻好,树苗却迟迟未能采购,婊姐心急如焚。

当农行南海里水支行上门了解婊姐的融资需求时,她当即表达了融资意向。农行南海里水支行随即成立服务团队,设计专项融资方案,没过几天,130万元大额农户贷款到账,5年以内额度可循环使用,还享受普惠金融利率优惠,农行专业、高效的服务让婊姐吃了颗定心丸。

农行南海分行的行长李伟文和副行长周继兴踏上了高铁,他们的目的地是西部某农业重点企业。“南海地处珠三角腹地,农业

占比较少,但是我们眼光要朝外看,主动走出去,我们信贷助农的空间会更广阔!”

(刘俊 江宛霖)



■农行南海分行上门为农户提供金融服务。